

农村大众

陆海协同 城乡均衡 时空一体

“天地图·山东”2019版发布

农村大众报济南讯 (记者魏新美) 11月6日上午,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍“天地图·山东”(山东省地理信息公共服务平台)2019版建设及应用等情况。据介绍,该平台完成了全省15.7万平方公里陆域面积和15.9万平方公里海域面积的数据融合,形成了完整的陆海一张图,已广泛应用于全省自然资源、生态环境、空间规划、应急指挥、城市管理、精准扶贫等50多个领域。

基础数据包括电子地图、遥感影像、地形三维模型、精细化城市三维模型、120余万条地名、地址数据等。电子地图包括边界、道路、水系、居民地、地名等要素,已更新到2018年末;0.5米分辨率航空影像覆盖全省,已更新到今年6月。陆海数据融合、城乡数据均衡以及时空一体,是平台数据最大的特点。

据介绍,该平台目前主要应用在自然资源系统实现“两统一”监管、政务信息资源整合、重大项目监管、精细化社会管理、大数据分析、地理信息产业等六个方面。

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年11月7日 星期四 农历己亥年 十月十一 第11301期

发行热线:0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号:农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号:CN37-0002 邮发代号:23-2

勇立时代潮头 打造开放高地

山东省打造对外开放新高地推介会在上海举行

刘家义出席并作主旨演讲

本报上海11月6日电 今天上午,山东省在上海国家会展中心举行打造对外开放新高地推介会,诚邀海内外参加第二届进博会嘉宾、各界精英走进山东、投资山东、创业山东,共享机遇、共商合作、共谋发展。勇立时代潮头,打造开放高地,携手共创更加美好的未来。

省委书记刘家义出席推介会并作主旨演讲。

会上,商务部部长助理任鸿斌、德马泰克全球高级副总裁及中国区董事总经理延斯·哈登纳克致辞。省委常委、青岛市委书记王清宪,省委常委、济南市委书记王忠林,烟台市主要领导分别推介中国(山东)自贸试验区三个片区特色亮

点,青岛市还推介了中国一上合组织地方经贸合作示范区特色亮点。

刘家义在致辞中,代表中共山东省委,山东省人民政府,对各位嘉宾、各位朋友的到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他说,习近平总书记在第二届进博会开幕式上的重要讲话,进一步宣示了中国开放的大门只会越开越大的坚定决心,展现了建设美好世界、造福各国人民的历史担当。举办这次推介会,是学习贯彻党的十九届四中全会精神、落实习近平总书记重要讲话精神、推动开放共赢的实际行动和具体举措。

刘家义说,打造对外开放新高地,是习近平总书记对山东工作的重要指示和明确要求。新时代、新

山东,正聚焦答好打造对外开放新高地的时代命题,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,做好“平台、产业、制度、环境”四篇文章,叫响对外开放的靓丽名片。山东搭建了开放合作的广阔“平台”,新旧动能转换综合试验区强劲起势,中国一上合组织地方经贸合作示范区加速建设,中国(山东)自贸试验区快速推进,跨国公司领导人青岛峰会等永不落幕的开放平台正精彩铸就。山东孕育着开放合作的产业“生态”,着力培育新一代信息技术、高端装备、现代海洋、医养健康、高端化工等“十强”现代优势产业集群,为每位投资者提供良好生态和巨大市场。山东正释放

加快开放的制度“红利”,制定出台一系列投资、贸易、科技、人才、金融等领域的政策措施,为企业茁壮成长提供充沛的阳光雨露。山东正培育开放发展的优良“土壤”,打造国际化法治化营商环境,着力建设“效能山东”“法治山东”“诚信山东”“乐业山东”,让越来越多的优秀人才来鲁创业发展,共创合作共赢的美好未来。

刘家义最后说,乘着进博会的东风,落实习近平总书记的重要指示,我们愿与来自全球各地的投资者和创新创业者一起,坚定不移扩大开放,携手共赢续写新篇。我们期盼在投资上深化合作,让更多合作项目结出硕果;期盼在经贸上深化

合作,让更多高质量产品惠及人民生活;期盼在科技上深化合作,推动更多科技成果转化为现实生产力;期盼在人才上深化合作,让更多优秀人才扎根山东、茁壮成长;期盼在金融上深化合作,推进金融服务业创新发展。真诚期盼海内外有志者到山东追梦圆梦,共享山东机遇,成就人生理想。

省委常委、秘书长孙立成出席,副省长任爱荣主持。外国经济通商部门高管、跨国公司高层、境外项目代表及工商界代表、有关商协会、省外企业家,山东各市和省直部门有关负责同志等500余人出席推介活动。

大众日报记者 李子路 张国栋

建樱桃园、发展苗木种植、种露地草莓……

四年上仨项目,刘楼村摘帽“空壳村”

农村大众报记者 祝超群 通讯员 杨浩 程国栋

夸夸咱的村支书

10月25日下午,莘县樱桃园镇刘楼村村民刘燕娟正在给地里的草莓苗松土、除草。35岁的刘燕娟原来在外打工,得知村里上了露天草莓项目,她回家当了社员。

樱桃园镇刘楼村在莘县最南端,全村1272口人,耕地只有842亩。该村过去多种植小麦、玉米,土地收入少,村集体曾欠债9万余元,是个“空壳村”。最近4年来,刘楼村上了3个产业项目,让包括刘燕娟在内的在外打工村民看到了希望。

2015年,在外地经商的刘胜忠被选为刘楼村党支部书记,他首先对村内废旧窑厂、河滩地进行清产核资,共清出土地200余亩。当年,刘楼村集体收入便实现了零的突破,达到3万余元。

此后,刘楼村提出了“股份合作,抱团发展”的路子。2015年,樱桃种植成为刘楼村的第一个农业产业项目,全村80户村民以200亩土地入股樱桃种植合作社。从此,樱

桃园镇真正有了樱桃。62岁的刘楼村村民刘洪合负责管理这200亩樱桃园。“村民既能以土地入股,也能以劳动力入股。村集体和社员按股份分红。”刘洪合说,前两年受“倒春寒”影响,樱桃结果不理想,今年春天合作社采用了取暖措施,樱桃收成不错,纯收益达到110万元,参股社员平均每人分红1万多元,村集体增收3万多元。

除了种樱桃,刘楼村还利用闲置宅基地和荒废林地发展了苗木种植产业,主要种植了白蜡、法桐、樱花等10余个品种。目前,刘楼村的苗木种植项目已带动辐射周边10个村庄,发展苗木1200亩。“苗木成材后,主要销往北京和雄安等地。”刘胜忠说,此举既可美化村庄,也可“由绿生金”。

眼看村里的项目有了高效益,村民们坐不住了。“不仅留守的村民找我,很多外出打工的年轻人也找我,希望回家参加合作社。”刘胜忠



刘燕娟在给草莓松土除草。

说,正因为村民有了信心,他才领上了刘楼村第三个项目——露天草莓项目。今年初,李胜忠带着村“两委”干部考察了河北四方食品有限公司“四季草莓”种植项目,经过集体讨论,决定发展草莓产业。短短几个月,刘楼村及周边5个村庄的1000多亩地就种上草莓。

“明年4月草莓成熟后,公司将以最低保护价2元/斤统一收购,

另外公司还向村里支付每斤0.1元的管理费。预计社员每亩可增收5000元以上,村集体每年可增收10万元以上。”刘胜忠说,刘楼村通过合作社形式把土地集中起来实行市场化经营管理,项目提供的就业岗位可使村民实现家门口就业、创业,真正实现了集体、村民双增收。“明年我们还将建2座冷库,预计明年村集体年收入可达20万元。”

我省加大危险废物污染防治攻坚力度

农村大众报济南讯 (记者石鹏志) 省政府新闻办11月5日召开新闻发布会,对当前我省危险废物污染防治工作推进情况进行了通报。据统计,2018年全省产生危险废物948.95万吨,是2015年产生量的1.62倍。我省将加大危险废物污染防治攻坚力度。

“今年省政府组织开展了全省危险废物专项排查整治发现。截至

2018年底全省仍累计贮存危险废物434万吨,主要集中在烟台(氰化尾渣)、潍坊、滨州(化工废盐)三市,环境风险依然较高。”省生态环境厅二级巡视员鞠振平介绍。

“截至2018年底,全省已建成184处危险废物经营设施,危险废物年利用处置能力961万吨。”鞠振平表示。

2018年8月,省政府印发了《山

东省打好危险废物治理攻坚战作战方案》,共确定了14项主要目标任务,其中2018年5项已经完成,今年的5项以及2020年的4项正在有序推进。鞠振平坦言,危险废物污染防治工作面临的形势还十分严峻。

据介绍,我省部分类别废废处置能力与产生量不匹配,我省氰化尾渣、化工废盐产生量大,但受利

用处置技术、设施等影响,截至2018年底,全省氰化尾渣存量近370万吨;目前尚无含汞废物利用处置能力。同时,医疗废物处置布局不完善,存在环境风险。

数据显示,截至2018年底,全省危险废物年利用处置能力是2015年的2.3倍。下一步,我省将加快补齐“短板”,坚决打好危险废物治理攻坚战。

高新技术企业 最高补助1000万元

农村大众报济南讯 (记者魏新美) “通过‘三年行动计划’,力争到2021年,全省国家科技型中小企业库入库企业达到1万家,高新技术企业数量突破1.5万家,销售收入20亿元以上的创新型领军企业达200家以上。”11月6日,在山东省政府新闻办举行的发布会上,省科技厅厅长唐波表示。唐波所说的“三年行动计划”,是《山东省科技企业梯次培育三年行动计划(2019-2021)》的简称,已于近日印发。

据介绍,“三年行动计划”有以下亮点:1、充分发挥各类创新创业大赛及科技人才带动作用,吸引人才。2、推动更多符合条件的企业“应评尽评”,加入国家科技型中小企业库,给予精准服务和支持。3、实施高新技术企业税收优惠政策落实情况通报制度。高新技术企业按现行城镇土地使用税标准的50%计算缴纳城镇土地使用税。4、强化对高新技术企业创新扶持,推动符合条件的高新技术企业享受省企业研发投入财政补助政策,最高补助1000万元。5、对上市挂牌或发债的高新技术企业,省财政按有关规定给予奖补。



种完麦,忙完秋,割苇蒲,采鸡头(米)。

责任编辑 刘秀平